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договору спричинить за собою розширення військових замовлень для вітчизняного військово-промислового комплексу. 
У результаті перед Верховною Радою Республіки Білорусь було поставлене питання про подальшу військову орієнтацію республіки — НАТО або 

Росія. 9 квітня 1993 р. Верховна Рада 188 голосами проти 32 проголосував за приєднання до Договору про колективну безпеку країн СНД. Основними 
причинами, що послужили виборові такої політики, були наступні: 

— перебудова сфер впливу у світі після краху СРСР залишає Білорусь без гарантії, що її суспільство буде стабільно розвиватися; 
— розрив тісного зв'язку білорусько-російського військово-промислового комплексу міг значно погіршити економічну ситуацію в республіці; 
— Білорусь знаходилася в надійній системі захисту протягом останніх 70 років і руйнувати її було б безглуздо; 
— Білорусь не може розвивати самостійно військову науку; дві військові академії Білорусі не можуть забезпечити потреби у підготовці військових 

кадрів для країни. 
Таким чином, внутрішньополітичні розбіжності в країні і складній економічній ситуації змусили Верховну Раду зробити вибір і відмовитися від спроби 

Білорусі проводити політику нейтралітету. Мінськ підписав Ташкентський договір, ґрунтуючись на економічній залежності від Росії, під сильним тиском з боку 
білоруської армії, військово-промислового комплексу і консервативно налаштованих політичних сил, що й визначило подальший напрямок політичної, 
економічної та військової інтеграції Республіки Білорусь – ще до приходу до влади О.Лукашенка. Слід зазначити що протягом 1992-1993 рр. між Білорусією 
та Росією було підписано 42 угоди, з яких 31 в економічній сфері,6 в політичній, 5 у військовій [ 5 ]. 
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 ДІЯЛЬНІСТЬ ПЕРШОГО ПРЕЗИДЕНТА СЛОВАЦЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ М. КОВАЧА  

 
У статті визначаються головні напрямки діяльності першого президента Словацької Республіки М. Ковача. Проаналізовано суспільно-

політичний розвиток країни під час його перебування на посаді. 
Ключові слова: президент, Словацька Республіка, суспільно-політичні відносини. 
В статье определяются главные направления деятельности первого президента Словацкой Республики М. Ковача. Проанализировано 

общественно-политическое развитие страны в период его пребывания на посту. 
Ключевые слова: президент, Словацкая Республика, общественно-политические отношения. 
In the article was defined principal trend activity first president Slovak Republic M. Kovach. Analyzed social and political development country towards 

him to hold a post.  
Key-words: president, Slovak Republic, social and political relations. 
 
Постановка проблеми. В 1993 р. на карті Європи з’явилися дві нові незалежні держави – Чеська та Словацька Республіки. Внаслідок «мирного 

розлучення» дві країни пішли своїми шляхами суспільно-політичного та економічного розвитку. Кожна з них мала власні проблеми та шукала шляхи їх 
вирішення. Об’єктом нашого дослідження є діяльність першого президента Словацької Республіки (СР) Міхала Ковача, на долю якого випало нелегке 
завдання розбудови системи управління держави, проведення економічних та соціальних реформ, перетворення Словаччини на повноправного члена 
європейського співтовариства. 

Суспільно-політичний розвиток Словацької Республіки 1993-1998 рр. став об’єктом дослідження насамперед словацьких істориків та політологів. 
Зокрема М. Бутора та Т. Складоні є авторами монографії «Словаччина 1996-1997», в якій досліджують внутрішньополітичний стан країни, визначають 
причини політичної кризи та конфронтаційних відносин між основними гравцями політичної сцени [5]. Монографія біографічного характеру належить 
П. Ющаку, який звертається до життєвого шляху президента в книзі «Міхал Ковач і його тягар: есе про словацького президента і про нас таких, які ми є». 
Головні проблеми внутрішньої політики Словацької Республіки розглядає словацький політолог Г. Месежніков в серії видань про Словаччину, які виходять у 
формі щорічників – «Словаччина. Загальний звіт про стан суспільства (1995-1998)» [14]. Основними джерелами цього дослідження стали матеріали 
Галузевого державного архіву Міністерства закордонних справ України [1; 2], Конституція Словацької Республіки [3] та матеріали періодичної преси [6; 8-13]. 

Метою  дослідження є визначити основні напрямки діяльності президента М. Ковача та його роль в суспільно-політичному житті країни. 
Виклад  матеріалу. 1 січня 1993 р. офіційно почала існувати Словацька Республіка. Національна Рада, парламент Словаччини (НР СР), діяла у 

складі, сформованому за результатами виборів 1992 р. до чехословацького парламенту. До березня 1994 р. працював уряд В. Мечіара, спершу як 
однокольоровий уряд Руху за демократичну Словаччину (РЗДС), потім, протягом недовгого часу, як коаліційний уряд Руху за демократичну Словаччину – 
Словацької народної партії. Діяльність цього уряду прямо пов’язують із заломленням реформаційних процесів у СР, з переходом на так звану модель 
«подвійного шляху реформ» – покращення економічних показників паралельно зі збільшенням напруження в політичному житті суспільства.  

У лютому 1993 р. президентом країни було обрано Міхала Ковача, члена РЗДС. На початку березня 1994 р. у СР розгорілася політична криза. 
Президент М. Ковач виступив на сесії парламенту – вперше за час своєї каденції – з оцінкою розвитку внутрішньополітичної і економічної ситуації, ходу 
політичних і економічних реформ та міжнародного становища СР. Завершальну частину виступу він присвятив відносинам між президентом і прем’єром, в 
якому піддав гострій критиці главу уряду і керівника партії РЗДС за його стиль роботи, конфронтацію, що мала місце у відносинах між ними, за намагання 
прем’єра дискредитувати дії президента та його канцелярії. Ці заяви президента викликали негативну реакцію в парламенті. Під час заключної частини 
виступу президента зал залишила частина міністрів і депутатів парламенту від РЗДС. Голова депутатського клубу РЗДС Т. Цабай, оцінюючи виступ 
президента, підкреслив: «пан президент забув про те, що коли б не було депутатського клубу РЗДС, то він не був би президентом» [1, арк. 58]. 

9 березня 1994 р. відбулася зустріч Президента СР М. Ковача, Прем’єра СР В. Мечіара та Голови НР СР І. Гашпаровіча і голів усіх партій, 
представлених у парламенті, з метою досягти згоди у розв’язанні внутріполітичної кризи. Але у зв’язку з тим, що В. Мечіар наполягав на терміні виборів 
тільки у червні та відкинув пропозицію президента про уряд широкої коаліції, до ніякої згоди не дійшло, і зустріч виявилася безрезультатною. М. Ковач, в 
недавньому минулому член Руху за демократичну Словаччину, після обрання на посаду президента заявив про своє надпартійне становище. 

Уряд виступив із Заявою, в якій оцінив виступ президента як атаку на урядовий кабінет, створений в результаті демократичних виборів, підрив 
авторитету Словаччини на міжнародній арені. «Уряд категорично відкидає виступ пана Президента як конфронтаційний і безпрецедентний, несумісний з 
європейською політичною культурою і людською етикою, і як такий, що переходить межі конституційних повноважень президента республіки. Тим більше, 
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що заслуга саме цього уряду у створенні самостійної і суверенної Словацької Республіки, і він несе відповідальність за її розвиток. У цьому зв’язку уряд 
ставить питання пану Президенту – в ім’я чого і в інтересах кого прозвучав цей виступ», – говориться в Заяві [1, арк. 59]. 

За підсумками виборів до НР СР в жовтні 1994 р. сформувалася коаліція у складі Руху за демократичну Словаччину, Словацької народної партії та 
Товариства робітників Словаччини. Уряд очолив лідер РЗДС В. Мечіар. Відносини між президентом і урядом Мечіара перебували швидше в площині 
конфлікту, ніж співпраці. Коаліція РЗДС – СНП – ТРС у своєму розпорядженні не мала 2/3 голосів у парламенті, що потрібні для відставки президента, тому 
посилилися намагання максимально обмежити вплив президента на розвиток країни [3]. 

Обмеження повноважень президента проявилося при внесенні змін до Закону про Словацьку інформаційну службу (1995 р.), після чого, за 
пропозицією прем’єра, право призначати і звільняти керівника Словацької інформаційної служби перейшло до уряду. Те саме відбулось при прийнятті 
Закону про армію СР (червень 1995 р.), за яким повноваження  призначати і звільняти начальника генерального штабу армії СР отримав уряд, а не 
президент – головнокомандувач збройних сил. На сесії в листопаді 1995 р. парламент схвалив Закон про шлях проведення референдуму, який обмежив 
повноваження президента при вивченні петицій, що вимагають референдуму. 

Піком конфронтації було висловлення недовіри президенту на сесії Національної Ради СР у травні 1995 р. У вересні 1995 р. уряд звинуватив 
М. Ковача в підриві основ державної системи і закликав його залишити посаду (приводом цього безпрецедентного виклику була відмова президента бути 
присутнім на закритому засіданні уряду) [14, c. 25].  

Хоча Конституція СР передбачає, що президент у межах виконання своїх повноважень може вимагати від членів уряду і від державних органів 
різноманітну інформацію, уряд не мав бажання цю вимогу виконувати. У жовтні 1995 р. глава уряду В. Мечіар звинуватив М. Ковача в тому, що незаконно 
вимагає від державних чиновників інформацію адміністративного характеру.  

Як засіб тиску урядова коаліція використала скорочення фінансування Канцелярії президента (КП) – в 1995 р. бюджет канцелярії президента був, у 
порівнянні з 1994 р., зменшений до 37,3 мільйонів словацьких крон, у державному бюджеті на 1996 р. видатки на КП скоротились майже до 25 мільйонів крон. 
Систематичне скорочення фінансів, призначених КП, було фактично демонстративним тиском на главу держави, політична позиція якого не співпадала з 
позицією уряду і його глави. В 1997 р., при складанні державного бюджету, уряд не взяв до уваги заяву КП про надання коштів для купівлі приміщення резиденції 
глави держави. З цієї причини президент М. Ковач продовжував  використовувати як резиденцію власний родинний будинок у Братиславі. 

У жовтні 1995 р. набрала розмаху кампанія по збору підписів за відставку президента (ініціатором і координатором кампанії було Міністерство 
культури). Носіями антипрезидентських заяв мали стати працівники центральних органів державного управління та інших державних інституцій, причому 
підпис цих петицій об’єднали з висловленням лояльності до уряду. Петиції, що вимагали відставки Ковача, підписали й начальники крайових урядів. Двох 
начальників крайових урядів, які висловили лояльність до президента, уряд у грудні 1995 р. звільнив. 

Основним джерелом звинувачень М. Ковача був Рух за демократичну Словаччину, керівні органи якого на кожному своєму засіданні закликали 
президента подати у відставку, звинувачуючи його в ігноруванні результатів виборів, у поляризації країни, в негативній презентації країни за кордоном, у 
наданні інформації для закордонних медіа, що нібито містила необ’єктивну оцінку розвитку СР та ін. [13, c. 1]. У серпні 1995 р., після повернення з поїздки в 
США, президент пояснював словацькому суспільству занепокоєння американських представників деякими тенденціями в політичному житті СР, і 
республіканське представництво РЗДС виключило М. Ковача з партії. 

Простір для антипрезидентської кампанії в деякій мірі надав часопис «Slovenská Republika», що опублікував факсиміле виписки з нібито рахунку 
президента М. Ковача в австрійському банку «Райфайзен» на суму понад 23 мільйони шилінгів (правління банку негайно заперечило автентичність виписки 
і оголосило, що мова йде про явний фальсифікат). З такими ж дискредитаційними намірами «Slovenská Republika» опублікувала статтю про справу 
«Технопол», в якій син М. Ковача фігурував як головний актор незаконних фінансових трансакцій. У лютому 1997 р. президент виграв судовий позов. Згідно 
із судовим рішенням часопис «Slovenská Republika» змушений був заплатити Ковачу 500 тис. словацьких крон за розповсюдження неправдивої інформації. 
Рішення суду підтвердив крайовий суд у Братиславі [11, с. 7].  

Повернення деяких законів, що, на думку президента, суперечили Конституції СР, на доопрацювання парламенту, урядова коаліція інтерпретувала 
як зраду М. Ковача своєму надпартійному становищу і його перехід на сторону опозиції. 

У березні 1996 р., реагуючи на відмову М. Ковача призначити постійним представником СР при ООН міністра праці і соціальних справ Ольгу 
Келтошову, уряд заявив, що «президент, зі своїми міркуваннями, нездатний керувати державно-політичними інтересами Словаччини» [7, c. 175]. Сама О. 
Келтошова в зв’язку з цим заявила, що президент М. Ковач запровадив у Словаччині монархічний і абсолютистський режим управління. У лютому 1997 р. В. 
Мечіар знову запропонував президенту  призначити О. Келтошову постійним представником СР при ООН. У своїй заяві прем’єр наголосив, що вважає цю 
пропозицію кроком назустріч. М. Ковач, як і рік тому, кандидатуру О. Келтошової відхилив і визначив цю заяву як крок до збільшення напруження. Президент 
пояснив свою відмову тим, що О. Келтошова як член уряду вимагала його відставки з посади президента і в 1996 р. відмовилася переглянути свою позицію, 
що Ковач розцінив як вияв нелояльності до президента як найвищого репрезентанта держави за кордоном. 

У кінці серпня 1995 р. відбулася подія, що мала значний вплив на весь внутрішньополітичний розвиток СР. Міхал Ковач-молодший, син президента 
СР, був насильно перевезений невідомими людьми до сусідньої Австрії. Час і спосіб здійснення цієї протиправної акції, як і реакція державних чиновників, 
перебіг розслідування, свідчили про те, що викрадення сина президента мало політичне походження. Викрадення Ковача -молодшого, організоване з 
метою видачі його німецьким судовим органам для притягнення за можливі фінансові махінації, свідчило, що йшлося про спробу обмежити виконання 
функцій президента, психологічно його зламати і примусити до відставки. 

У ході дискредитаційної антипрезидентської кампанії В. Мечіар діяв найпослідовніше. У травні 1996 р. в інтерв’ю для словацького радіо він заявив, що 
президент знав про підготовку викрадення свого сина за кордон, і зробив неможливим розслідування цього кримінального злочину, і що якби не мав 
президентської недоторканості, був би звинувачений як один із співучасників у справі «Технополу» [10, с. 1]. В. Мечіар додав, що доки М. Ковач буде 
виконувати функції президента, в Словаччині «спокою не буде». М. Ковач подав на прем’єра за згадані висловлювання судовий позов у районну 
прокуратуру Братислави. Свої звинувачення на адресу президента, що супроводжувалися закликом про відставку, прем’єр повторив у вересні 1996 р. на 
мітингу прихильників Руху за демократичну Словаччину. На думку В. Мечіара, існував зв’язок між президентом і кримінальними структурами. Президент 
відзначив висловлювання прем’єра як вигадки і цинічний наклеп та заявив, що вважає нещастям для країни, громадян і держави той факт, що на чолі уряду 
стоїть такий політик, як Мечіар [5, с. 109].  

У травні 1996 р. незалежна комісія експертів на чолі з колишнім міністром внутрішніх справ СР і депутатом Національної Ради від Християнсько-
демократичного руху Л. Пітнером виробила детальний Звіт про викрадення, в якій назвала ім’я особи, підозрюваної в участі у цьому кримінальному злочині 
[8, с. 1-3]. Справа була оприлюднена в новинах і передана державним чиновникам і офіційному слідчому Й. Чіжові, який її не взяв до відома і відклав через 
«недостатність доказів для винесення обвинувачення проти конкретної особи». Незалежна комісія експертів дійшла висновку, що в підготовці, керуванні та 
здійсненні викрадення М. Ковача-молодшого брали участь члени Словацької інформаційної служби (СІС) разом з її керівником І. Лексою. Керівництво СІС 
використало час, що сплив від часу викрадення, для забезпечення надійного алібі безпосередніх учасників викрадення, замітання слідів, залякування 
свідків і ліквідації компрометуючих матеріалів і техніки. Президент М. Ковач оголосив, що висновкам комісії Л. Пітнера довіряє. Через декілька днів після 
опублікування цього звіту в пресі в НР СР виступив з «Доповіддю про виконання завдань Словацькою інформаційною службою» її керівник І. Лекса. 
Доповідь Лекси носила характер політичного памфлету, містила звинувачення на адресу президента, представників опозиційних партій, церковних діячів і 
незалежних журналістів, яких керівник СІС звинуватив у підбурюванні антидержавної діяльності і в контактах з іноземними спецслужбами [6, с.A-B]. 
Депутати Християнсько-демократичного руху, Демократичного союзу та Угорської коаліції організували під час виступу І. Лекси мітинг протесту прямо в 
сесійній залі, тримаючи в руках транспарант, що вимагав його відставки. Депутати Партії лівих демократів у цій акції протесту участі не брали і залишили 
сесійну залу. Коаліційна більшість – Рух за демократичну Словаччину – Словацька народна партія – Товариство робітників Словаччини – взяла «Доповідь 
про  виконання завдань СІС» до відома.  

Безрезультатне розслідування справи  про «Технопол» у Словаччині і відібрання подорожнього паспорта М. Ковача-молодшого привели президента 
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СР до рішення зупинити кримінальне переслідування проти всіх осіб, звинувачених у справі «Технопол» та викраденні М. Ковача- молодшого. Міністерство 
внутрішніх справ реагувало на цей крок президента твердженням, що глава держави зробив неможливим розслідування незадовго до його закінчення і 
зневажив тим самим працю міліції. 

В інтерв’ю для часопису «Národná obroda» в травні 1997 р. президент М. Ковач сказав, що в листопаді 1995 р. у зв’язку зі справою «Технопол» 
отримав пропозицію «обмінного торгу». Пропозицію висунув державний чиновник, якого він не назвав. «Повинен був зупинити кримінальне розслідування в 
справі викрадення свого сина, і вони в цьому випадку мали скасувати кримінальне розслідування проти мого сина» [10, с.1]. Цю пропозицію Президент, 
згідно з власними словами, відхилив. 

  Всупереч систематичному тиску, що супроводжувався значним обмеженням повноважень, М. Ковач не змінив свого рішення перебувати на посаді 
глави держави під час всього періоду, визначеного Конституцією СР. Посилився при цьому діалог головних політичних сил країни про додержання основних 
принципів державності і демократії (зрештою, це підтвердила премія, яку в серпні 1995 р. М. Ковач отримав від Американської асоціації адвокатів за 
виключні заслуги при будівництві правової держави). В доповіді «Про стан СР в 1995 р.», виголошеній президентом на вересневій сесії НР, говорилося про 
моменти суспільного життя, що викликають тривогу, підкреслювалася потреба поступового подолання політичної поляризації суспільства і здійснення  ідей 
суспільного і політичного примирення. Вказувалося, що ідея суспільного примирення, про яку говорилося найбільше під час візиту Папи Римського Павла ІІ 
в липні 1995 р., не знайшла відгуку у коаліційних партнерів, які продовжували лінію конфронтації. У листопаді М. Ковач сказав, що внутрішньополітична 
ситуація в СР нагадує поворот до тоталітарної системи. У грудні 1995 р. констатував існування двох різних концепцій політики – конфронтаційної («політика 
неправди і псевдоцінностей») і  консенсуальної  («політика діалогу»). Для нього доказом політичної нестабільності СР було саме існування тих двох різних 
концепцій [13, с. 1]. 

Опозиційні партії і демократична громадськість вважали президента опорою демократії і державності. Позиція президента, що визначалася 
критичним ставленням до політики урядової коаліції, об’єктивно зближувалася з позицією опозиційних партій. Цей факт, який представники урядової коаліції 
презентували як відхід від надпартійного становища президента, сам М. Ковач пояснював як логічний наслідок різного розуміння основних суспільних 
цінностей, а не як перехід на бік одного із суперницьких політичних таборів. «Поступово в нашій країні утворилось два світи, які між собою майже не 
спілкуються і мають різну філософію, мораль... У цій ситуації виступаю опонентом такого розуміння демократії, моралі і політичної культури, яке 
репрезентує сучасна урядова коаліція. Якщо й опозиція в цілій низці питань має подібну позицію, що і президент, не вважаю себе її частиною. Для мене це є 
підтвердженням, що мій критичний погляд не є одиноким і що суперечки про демократію сьогодні домінують над звичайними відносинами між урядом і 
опозицією» [9, с. 5]. 

На початку 1996 р. президент публічно декларував інтерес вирішити триваючий конфлікт з прем’єром шляхом взаємного примирення: «Бажав би, 
щоб між нами існували коректні партнерські відносини, яких вимагає і наше державне становище. Ідеально було б, якби між нами була б і взаємодовіра» 
[12, с. 1, 3]. Насправді ж до основної позитивної зміни не дійшло, причиною була відсутність необхідного спілкування між президентом і урядом. Прем’єр 
В. Мечіар і більшість членів уряду не брали участі в громадських заходах, учасником яких був президент. 

У своїх виступах президент підкреслював потребу дотримання принципів конституційності і демократії, неминучості діалогу головних політичних сил. 
У 1996 р. констатував: «Це не співпраця, це не вічний діалог, це конфронтація, до кінця ворожість, аж неприязнь. Зростає страх між людьми, 
підлабузництво, люди змушені відмовитися від власної незалежної думки, власного обличчя та ідентифікації». Висловив свої сумніви стосовно 
внутрішньополітичного розвитку: «Вірю, дійде до змін, але лише при виборах або із відходом акторів із політичної сцени. Для вирішення ситуації мало б бути 
бажання. Можу підтвердити, що його немає» [11, с. 1, 7]. З нагоди сьомої річниці «оксамитової революції» президент відзначив: «Маємо народну і особисту 
свободу, але не можемо допустити, щоб ми її тепер втратили» [2, арк. 9].  

Під час офіційних і неофіційних візитів за кордон президент намагався переконувати своїх колег про важливість збереження інтеграційного виміру у 
внутрішній та зовнішній політиці СР і шкідливості довгострокового виключення Словаччини з інтеграційних процесів.  

Можна зробити висновок, що суспільно-політичний розвиток Словаччини 1993–1998 рр. характеризується відхиленням від демократичних засад 
трансформацій посткомуністичних країн Центрально-Східної Європи. Ця тенденція посилилися, починаючи з 1994 р., і мала системний характер. Вона 
створила сприятливе суспільне тло для формування авторитарного клієнтелізму, що став основою режиму В. Мечіара. Сприйняття демократії як сваволі 
більшості, конфронтаційні стосунки прем’єра В. Мечіара з президентом М. Ковачом свідчать про те, що лідери РЗДС на чолі з В. Мечіаром прагнули 
використати максимум можливостей для того, щоб зосередити в своїх руках владу та не втратити її у подальшому. М.Ковач за таких обставин був 
вимушений виконувати роль захисника демократії. 
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СТАНОВЛЕННЯ ІНСТИТУТУ ПРЕЗИДЕНТСТВА В РЕСПУБЛІЦІ ПОЛЬЩА (ГРУДЕНЬ 1995 р. – ЖОВТЕНЬ 2000 р.): 

КОНСТИТУЦІЙНИЙ, ПОЛІТИЧНИЙ  ТА СУСПІЛЬНИЙ АСПЕКТИ 
 

У статті висвітлено основні тенденції становлення інституту Президентства в Республіці Польща протягом 1995–2000 рр. 
Ключові слова: Польща, Президент, Конституція, політика, вибори, суспільство 
В статье отражены основные тенденции становления института Президентства в Республике Польша в течение 1995-2000 гг. 
Ключевые слова: Польша, Президент, Конституция, политика, выборы, общество 
The article it analysed the main trends of formation of the presidency in Poland during іn 1995-2000 
Key words: Poland, the President, the Constitution, politics, elections, public 
Внутрішньополітичний розвиток Республіки Польща (РП) 90-х рр. ХХ ст. ми не можемо аналізувати, ігноруючи такий вагомий його аспект, як 

становлення інституту Президентства. Актуальність даної теми випливає також із можливості врахування сучасними світовими країнами, зокрема  
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